



Patria

Huesca, Jueves 4 de Noviembre de 1937 : II Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 187

El nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco, salvador del pueblo, reprueba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1937.

En el frente de Aragón fué llevada a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestras líneas, ocupando una importante altura al Este del Vértice La Sarda.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 3 de Noviembre 1937. — II Año Triunfal. — De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Todo objeto de hierro, latón, bronce, cobre, aluminio, zinc, si lo entregas a la Requisa de Chatarra formará un eslabón en la cadena de la ECONOMIA NACIONAL.

REFLEJOS En la ciudad

Hace unos días ya que la Autoridad municipal dió órdenes a sus agentes para colocar, convenientemente repartidas por la ciudad, unas papeleras para uso del público. La orden fué cumplida, y esas papeleras para uso de todos fueron adosadas a la pared en espera de que a ellas vayan a parar papeles y residuos que antes no tenían otro destino que el acerado público o la calzada.

Ya están colocadas esas papeleras por las que hace tiempo, mucho tiempo ya, tanto se suspiró en los diarios locales buscando el conseguir que las calles de Huesca ofreciesen un aspecto de pulcritud material que tan ausente estaba. Ahora todo depende de nosotros. Hemos visto que no se hace todo el uso que se debiera hacer de esas papeleras mandadas colocar por el Alcalde. Y será preciso que a público se le eduque en este sentido, acostumbrándole a que no sienta la comodidad de desprenderse de papeles para dejarlos caer donde bien viene, sino que se acostumbre a usar esos receptáculos de metal, bien distribuidos por las calles de la ciudad.

Hay que sentir el estímulo preciso para conseguir que Huesca ofrezca ahora, y mucho más en los días de paz que seguramente no han de tardar mucho a ser vividos, el aspecto de una población que se preocupa por la limpieza de sus calles, en las que, a falta de belleza y grandiosidad en los edificios, se encuentre el atractivo de la pulcritud conseguida con la colaboración ciudadana.

Vamos, pues, a hacer el debido uso de esas papeleras públicas que no ocurra que después de colocadas no pasen de ser un elemento más o menos decorativo en la vía pública.

* *

Y a propósito de la conducta del público en la calle. Observamos que se va echando excesivamente en olvido un bando de la Alcaldía sobre la conducta a seguir en casos de alarma por presencia de aviación sobre la ciudad. En las señales de alarma dadas estos días se ha puesto bien de manifiesto cómo esas órdenes, que estaban muy acertadas, y que deben ser cumplidas, llegando para ello, si es preciso a poner en práctica medidas coercitivas, eran desobedecidas. Son muchos los que, con una despreocupación muy fuera de oportunidad, siguen paseando por las calles en lugar de buscar el inmediato refugio tan pronto como las señales que denuncian la presencia de aviación se dejan oír. Y esto no debe ser, porque un exceso de confianza podría acarrear dolorosísimos accidentes que todos hemos de procurar evitar.

Es preferible, y mucho, pecar por exceso en la precaución, a tener que lamentar los resultados de una falta de obediencia a esas disposiciones condensadas en el Bando de la Autoridad municipal a que hacemos referencia y que debe ser cumplido sin excepción.

El Caudillo dice:

“Un día, el menos pensado, se levantarán ustedes con la sorpresa de que la guerra se terminó”

Aragón no tardará en verse totalmente libre de la tutela roja

En el importante diario de San Sebastián, «La Voz de España», aparecen unas interesantes declaraciones del Generalísimo Franco, al distinguido periodista Fernando Ors, de las que entresacamos lo siguiente:

«El Generalísimo lleva su conversación hacia los últimos ataques de los marxistas en el frente de Aragón.

—No conseguirán nada porque la moral combativa de nuestras fuerzas en todos los frentes y sectores es la misma. El ejemplo de Belchite—a cuyo pueblo, guarnición y habitantes se hará en su día el honor y la justicia que merecen y de los que ni España ni yo nos olvidaremos para ofrecerle con nuestra admiración el homenaje obligado a aquel gesto que se repite en la historia de lealtades de Aragón—demuestra que no hay pueblos de los «nuestros» que no sepan cumplir con su deber. Cuando hombres, mujeres, soldados y hasta niños son capaces de rebelarse con acometividad tan extraordinaria y vencer y dominar como ellos lo hicieron, el furor rencoroso de la iniciativa enemiga no hay que temer que demos nunca un paso que no esté previsto. También llegarán los días de optimismo para Aragón que no

tardará en verse totalmente libre de la tutela roja.

—Mi general, ¿me permite Su Excelencia la pregunta en la que está prendida una ambición tan general como legítima?

El Caudillo queda pendiente unos instantes de mi vacilación para concretársela.

—¿Estamos muy lejos todavía—le preguntó—de aquel momento en que el enemigo quede aplastado para siempre?

El Generalísimo responde rápidamente y sin vacilaciones a mi intención:

—La guerra ya está ganada, pero no es posible detallar ni precisar el día exacto en que aquella acabe. Lo que sí se puede asegurar es que ese día está mucho más próximo de lo que generalmente se supone o se cree. La guerra se liquidará por un derrumbamiento vertical del que ya se acusan todos los síntomas.

Un día, el menos pensado, se levantarán ustedes con la sorpresa de que la guerra se terminó; y, efectivamente, habrá sido así, sin que apenas casi nadie se diese cuenta, porque muchas veces los signos externos no responden al proceso íntimo de descomposición que frecuentemente suele pasar desapercibido. Esto es cuanto en estos momentos le puedo afirmar».

Las relaciones entre Inglaterra y la España de Franco

LONDRES.—Según el «Dayly Telegraph», el Foreign Office ha acordado enviar representantes diplomáticos y consulares cerca del Gobierno Nacional, siendo por tanto esta decisión un reconocimiento de tacto del nuevo régimen por parte del Gobierno inglés.

LONDRES.—El excónsul general Robert Hodgeon y el primer secretario de la embajada británica en Hendaya Thompson, representarán al Foreign Office y al ministro de Comercio británico en Burgos y Salamanca, como agentes especiales exclusivamente.

Continúan las negociaciones entre Londres y el general Franco para el envío a Inglaterra de representantes especiales españoles.

Estos agentes cuidarán de las relaciones comerciales entre los dos países

Todo proceso revolucionario, germinal y se desenvuelve en dos etapas inevitables: de pensamiento, la primera; de acción, la segunda y última. La fase primigenia de la revolución es de siembra de ideas, de construcción de doctrina y de captación de las conciencias. Después, cuando la semilla revolucionaria ha logrado aunar inteligencias y voluntades en unos mismos principios ideológicos, surge la etapa positiva y material de las revoluciones. La acción sucede al pensamiento, y el pueblo solamente se amotina y construye barricadas, cuando su corazón y sus voluntades han sido ganados para determinadas doctrinas.

La revolución española—la más sangrienta y dramática de todos los tiempos—fué posible porque antes del 18 de Julio, gracias a una labor perversa y metódica de propagandas, se había deformado la conciencia de nuestro popular poniéndola al servicio de las ideas de muerte y del asesinato. Sin prensa panfletaria de izquierdas, sin folletos rojos de a veinte céntimos, sin mítines de tópicos ni «casas del pueblo», resulta claro como a la luz del sol que nos habríamos ahorrado la tragedia que hoy nos aflige. Sólo un pueblo envenenado por doctrinas falsas y ganado por todas las patrañas, podía hacerse el responsable de tanto crimen y barbarie como la guerra vino a enseñarnos.

—00—

Enfrente de una masa así, fanática en el error, con la fiebre revolucionaria de la destrucción en sus venas y sin más ideas que un ansia inhumana de venganza, no quedaba otro camino que el de la fuerza. Las bayonetas son el último argumento de convicción cuando todas las otras razones han fallado. Por eso el Ejército y el pueblo español, abrazados a las armas, se decidieron, en uno de los momentos de más peligro de nuestra Historia, a salvar a España de la invasión de los nuevos bárbaros. Y la están salvando paso a paso, rescatando su suelo a precio de sangre heroica y generosa. No hace aún muchos días, se ha desplomado el frente del Norte. La guerra y la muerte que la sigue, huyeron ya de aquellas cumbres y de aquellas playas. Muy pronto, lo mismo que a las costas cántabras, España, libre de trabas y cargada de triunfos, ha de asomarse a las costas del Mediterráneo para contarle al mundo su victoria. Pero la guerra no habrá terminado en ese día. Cuando el último comunicado, radiante de júbilo y de victorias, nos anuncie el clásico «sin novedad», entonces podremos decir que ha terminado la guerra de las armas. En esa fecha habremos puesto punto a la guerra material, a la guerra visible de la muerte y de las batallas. Pero, ¿podremos decir el día que la guerra termine, que todas las conciencias y todos los corazones de España estén ya con nosotros?...

—00—

Y de esto, del desarme de las conciencias, es de lo que quiero ocuparme en el presente artículo. Yo resumiría su idea en esas sencillas palabras: No nos basta con que venzamos; es preciso que convenzamos. Sólo el día que se haya arrancado de los espíritus toda la lepra y toda la ponzoña que les contagiaron los mercaderes del marxismo, sólo entonces podremos decir que verdaderamente hemos ganado la guerra. Y esta es una labor larga y difícil. De una parte, las propagandas que precedieron al estallido revolucionario, habían calado muy hondo en los entendimientos; de otra, la conmoción presente de la guerra, ha sembrado odios y resquemores inevitables. Por eso, esta tarea imprescindible del desarme de las conciencias, ha de ser penosa y duradera. Pero habrá que afrontarla ineludiblemente. Si la esquivamos y hacemos por olvidarla, no lograremos que sean firmes los cimientos de la nueva situación. Es preciso que todos los españoles estén con España; es necesario que todos los corazones se convenzan de la justicia de nuestra causa. Y esto sólo se consigue con el amor, con la caridad y con la práctica del bien. Por eso, quienes a estas horas se sirvan de la nueva situación para vengar instintos inconfesables, son tan enemigos de España como los que nos hacen frente del otro lado de las trincheras. Que esta verdad se grave en todas las almas: Es más sólido para un Estado un cimiento de corazones que un cimiento de bayonetas.

MOURE-MARIÑO.

D. JOAQUIN SARVISE ORTAS

Falleció cristianamente bajo el Manto de la Virgen del Pilar

EL DIA 6 DE NOVIEMBRE DE 1936

A LOS 33 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus allegados: esposa, doña Visitación Marquina; hijos, Joaquín y María Lourdes; madre, doña Antonia; hermanos, Pascual, Francisca y Antonia; padres políticos, don Francisco Marquina y doña Juana Royo; hermanos políticos, Hilgino Palacin, Angela Laiglesia, Antonio Peleato, Carlos Marquina, Angeles Tabuena de Marquina, Concepción Elboj de Marquina, Clemente, Florentino, Adolfo, Luisa, Aurora, Concepción y Carmen Marquina; tíos, primos, sobrinos y demás familia, al recordar tan dolorosa pérdida encarecen a sus amigos y relacionados una oración y la asistencia a alguna de las misas que por su alma se celebrarán mañana, día 5, en la forma siguiente:

En la parroquia de Santo Domingo, de las siete en adelante; en el Oratorio de San Lorenzo, a las siete y media; en la Catedral (altar del Santo Cristo de los Milagros), a las nueve y cuarto; a las diez, en San Pedro, en el altar de la Virgen del Carmen, y la Hora Santa, en la misma parroquia.

De cuyo favor todos los suyos quedarán eterno agradecimiento.

Huesca 4 de Noviembre de 1937.

Labradores:

Presentad vuestro trigo a la venta en los Almacenes del Servicio Nacional del Trigo, sano y limpio, para evitaros descuentos y diferencias.

COMENTARIO

Palabras de un evadido de la zona atormentada

Acabamos de oír de labios de persona recién llegada de Barcelona un relato de lo que es la vida en una ciudad donde ésta era extremadamente fácil antes del 18 de Julio, donde no se conocían las privaciones, en la que el standard de vida era motivo de satisfacción de propios y admiración de extraños... Hemos preguntado y el viajero ha ido contestando a nuestras preguntas.

—¿...?
—Barcelona es una ciudad muerta, ocupada por un ejército de policía y de guardias de asalto. Este es el cuadro. Las calles del Ensanche ofrecen un aspecto lúgubre. Por todas partes, colas y más colas. Cola del pan, cola de la leche, cola del azúcar, cola del tabaco... Circulan poquitos coches oficiales, por carencia de gasolina. Los cines se llenan por la tarde, pues infinidad de gente se halla sin ocupación. En cambio la vida de noche ha cesado por completo.

—¿...?
—La alimentación es imposible. Un salario medio no permite a una familia llevarse a la boca lo preciso para alimentarse. Sólo se expende pan algunos días. Un pan pesado, indigesto, que al partirlo se deshace como si fuera arena. La ración, cuando la hay, es de 100 gramos. Un día distribuyeron 200 y la cosa se anunció como un acontecimiento. No hay carne. El privilegio de comer algún día un poco de carne de caballo está reservado a los tuberculosos. Basta decir que el número de cabezas de ganado lanar sacrificado en el curso de un mes, para alimentar a una ciudad de 1.200.000 habitantes se reduce a 7. La alimentación hasta ahora la constituían la fruta, algunas hortaliças, el arroz y las patatas. El arroz y las patatas ya no se encuentran. El absurdo de que no hay arroz en un país que lo produce en gran cantidad se atribuye a que se ha exportado a Rusia. No hay carne, azúcar, café, bacalao, chocolate, leche, jabón, pescado, leña, ni carbón. Se puede guisar con gas dos horas al día, de once y media a una y media. El desayuno y la cena, cuando se tiene algo que llevar a la boca, han de tomarse fríos.

—¿...?
—Y tanto si escasea el tabaco. No se habla de otra cosa. Se vende una cajetilla de tabaco ordinario a cada fumador un día a la semana. Es posible adquirir de contrabando paquetes de cigarrillos americanos, pero a 15 pesetas el paquete. Se han convertido en tabaco, sucedáneas como la hierba luisa, corteza tostada de almendras...

—¿...?
—El problema de la moneda fraccionaria es insoluble. Certificados de plata, billetes de la Generalidad, llamados pijamas, billetes municipales a partir de 50 céntimos cada localidad, no utilizables en las otras. Y para completar el cuadro, los vales que se entregan como cambio de cada establecimiento y que como es natural, sólo sirven en el que los ha expedido.

En bolsa negra se pagan las libras esterlinas a más de 300 pesetas.

—¿...?
—El personal de fábricas y talleres que cobra todavía sus jornales, ha adoptado una actitud fría e indiferente. Pero los que cobran de la Generalidad son hostiles a la situación, pues la oficina de pagos de la Generalidad no puede atender todas las peticiones. Se da así el caso que en muchas fábricas los obreros no perciben jornales desde hace ocho o diez semanas.

—¿...?
—Las «colectivizaciones» han tenido el «éxito» que era de prever. Los géneros que fabrican han sufrido aumentos del 350 al 700%. En general, las fábricas sólo trabajan dos días por semana.

—¿...?
—El estado de espíritu, puede usted imaginárselo. Nadie cree que pueda pasarse el próximo invierno y todos estiman que el final de la guerra está próximo. Un plebiscito con las debidas garantías daría a Franco el 95% de los sufragios. En Barcelona se sabe todo. Y los avances nacionales sostienen el ánimo de una población que sólo aspira a verse liberada. El odio a la U. R. S. S. a la que se juzga la gran culpable, es algo indescriptible. La movilización de ocho quintas ha hecho más impopular la guerra, que la gente desea acabe como sea. Finalizada, el país del mundo más inmunizado contra el virus marxista será la España que ha sufrido la experiencia.

—¿...?
—¿La prensa? Sólo publica fantasías del frente, victorias chinas, insultos contra las democracias y amenazas contra la Quinta Columna. Se entiende por Quinta Columna a la suma de las personas decentes. Es pobre de aspecto y está escrita por analfabetos delirantes.

—¿...?
—No sé nada de política. Lo que sí puedo decirle es que el hombre más impopular de Cataluña es Companys. Sobre todo desde que el pueblo hambriento se ha dado cuenta de que en su refugio de la Rambla de Cataluña nada falta. Companys no pasa hambre, pasa miedo. Se acerca a la Generalidad lo menos posible y no pernoca jamás en ella.

—¿...?
—¿Mi impresión de conjunto? La de que «aquello» no puede continuar. Con aquella retaguardia que sólo anhela la entrada del atacante, no hay guerra posible. El famoso Ejército del pueblo no hay manera de formarlo, a pesar de los registros domiciliarios constantes en busca de movilizados de los que ha desertado más del 80%. En Barcelona nadie, ni los rojos, dudan ya de la victoria inminente de Franco.

Estas son las palabras de un recién llegado de Barcelona. Palabras que avalaba su aspecto demacrado y su mirada llena de amargura; la mirada de los que han visto el infierno.

PERFILES

El deseo de agradar

Este deseo existe en el fondo de todas las almas; es una planta que se abre con nuestra primera sonrisa, que se mantiene fresca y atraente hasta la extrema vejez y que casi nunca se logra destruir.

Su mal olor inficiona todas las virtudes, y una conciencia delicada debe poner gran cuidado en librarse de su presencia.

El deseo de agradar es el que mueve a buscar con tanto ahinco las alabanzas y cumplidos y el que nos vuelve tan crédulos y sensibles a todo lo que halaga el amor propio.

Quien se deja dominar de tal deseo, imagina que cuando le elogian no hacen más que tributar un legítimo homenaje a sus buenas cualidades, y su preponderante aspiración se cifra en sacar a plaza todas las buenas cualidades que cree tener.

El testimonio de su conciencia no le basta; y por eso necesita la aprobación ajena; lo que más teme de todo es el olvido, la censura o la desaprobación; lo que solicita con un ahinco a veces ridículo, son los elogios, los plácemes, los aplausos.

El deseo de agradar es el que hace pasar a la pobre hija de familia horas enteras ante el es-

pejo del tocador, cuando debería de trabajar para subvenir a sus necesidades y a las de su familia.

El deseo de agradar es el que hace aborrecer la vida retirada, la sociedad de los amigos íntimos y las alegrías de la familia. Ahí no se halla más que el cariño y éste no basta.

El deseo de agradar es el que obliga a sufrir verdaderas torturas en la manera de vestirse, de presentarse, de andar; y la misma joven que no puede levantarse bastante pronto para asistir a la misa de nueve, que no puede velar por la noche para cumplir un deber religioso omitido voluntariamente, no advierte que las mortificaciones soporadas con el fin de agradar exceden en vigor a las que practicaron muchos santos.

El deseo de agradar es la fuente de casi todos los pecados que se cometen en la juventud. Si se lograra destruir esta mala inclinación, la virtud costaría muy poco.

¿Por qué no trabajar en ello? No habría más que dar de mano a ese deseo, y bien a menudo se hallaría más gozo en hacerlo que en el deseo de agradar.

EL.

DEL LADO DE ALLA

LA REELECCION DE COMPANYS

Los catalanes rojos hablan estos días de la reelección o no reelección de Companys para la Presidencia de la Generalidad, por expirar su mandato en noviembre.

Claro está que los otros, los catalanes no rojos, no comentan tema semejante, entre otras razones, porque el terror y el hambre quitan las ganas de hablar. Pero lo cierto es que Companys y sus electores tienen que optar, entre un sí y un no, dentro de unas semanas. O al vado de un apartamento discreto o a la puente de una confirmación de poderes que, en realidad, significa muy poco. Porque las riendas del Gobierno tiempo ha que se le fueron de las manos del antiguo pistolero, si es que alguna vez tuvo autoridad para tirar de ellas, tratando de reducir a sus camaradas de siempre.

Continúe o no el «honorable» Companys—¡qué ironías las del protocolo rojo!—en el sillón que se inventó Maciá para satisfacer su delirio demencial, es indudable que el caso no dejará de influir en la política—si política es eso—que interesa a los rojos de Barcelona y a los de Valencia. Median en todo esto dos cosas de cierta significación: la situación de los anarquistas respecto a las instituciones republicanas y el ascendiente de Prieto sobre las organizaciones revolucionarias de Cataluña.

En cuanto a lo primero, ya se sabe que la C. N. T. y la F. A. I. están dispuestas a apoyar a todo trance la continuación de Companys en la Presidencia de la Generalidad, contando, desde luego, con el beneplácito del interesado, que si hace público su propósito de no aceptar la reelección, es para hacerse de rogar y conseguir el puesto con cierta ratificación de las confianzas que le importa recabar. Por si acaso, ya ha inspirado a su órgano «La Humanitat», la declaración de que «Companys, hoy, y mañana como ayer, seguirá siendo fiel a los principios que han guiado toda su vida política». La cosa, pues, está clara: Companys, hoy y siempre, se decide a permanecer en su peculiar actitud de saqueador. No tuvo otros principios. Por eso, «Cataluña», órgano de la C. N. T., ha escrito estos días lo siguiente: «Nosotros decimos a Companys: El momento de abandonar vuestro puesto no ha llegado todavía: una cuestión de honor que vos conocéis mejor que nosotros, os

obliga a conservarlo». Ya es pintoresco que aludan al honor los sindicalistas, que, si fuesen leales con su doctrina, no emplearían un lenguaje de fuerte acento burgués e histórico. ¡Ahí es nada! El Sindicalismo habla del honor como un tradicionalista cualquiera. Sin embargo, no hay que tomar las cosas al pie de la letra.

Cuando «Cataluña» asegura que «una cuestión de honor obliga a Companys a ser reelegido para la Presidencia de la Generalidad», lo único a que puede referirse es al compromiso que tienen contraído la C. N. T. y la F. A. I. con el sudicho Companys, para alzarse con la representación exclusiva de Cataluña y hacer una oposición, tan violenta como puedan a la República de Valencia, personificada en Indalecio Prieto.

He aquí por qué hablábamos hace un momento de que este episodio se nos aparece relacionado con la situación del Gobierno Negrín Prieto, y más concretamente con el influjo personal del antiguo cacique bilbaíno. Prieto, y tras él las organizaciones socialistas que le son afectas, trabajan porque Companys no sea reelegido, y así se explica el silencio que «Las Noticias», órgano en Barcelona de la U. G. T., viene manteniendo, respecto al tema, en contraste con la campaña reeleccionista que sostienen los otros periódicos barceloneses. La única dificultad con que Prieto choca para sacar adelante un candidato que derrote a Companys, es, pura y simplemente... que no lo encuentra, porque en el cultivo de hombres útiles a sus manejos que siempre fué característico de Prieto la tierra catalana no le resultó tan propicia como la asturiana o vizcaína. Y no hacedero importar a González Peña...

Como quiera que sea, el duelo entre Prieto y Companys está planteado, y no deja de influir en la determinación de ese traslado que se anuncia como muy próximo del Gobierno de Valencia a Barcelona, para estar más cerca Indalecio Prieto de ese campo de experimentación revolucionaria que él quiere ahora roturar en su provecho. Recogemos estas referencias a título meramente informativo; bien se comprenderá. Porque desde nuestro punto de vista nacional, el triunfo en Barcelona de uno u otro, nos merecerá, en cualquier caso, un mismo gesto de repulsión.—LOGOS.



El primer piróscabo de propulsión

HEILBRONN —El sistema de cobertura de la hélice ideado para eliminar los daños que la navegación por canales causa en las instalaciones y obras de canalización, ha hecho por fin posible llevar a feliz término los ensayos que se venían haciendo de antiguo para lograr la propulsión anterior de las naves. La primera nave de hélice anterior ha sido construida en Alemania y puesta estos días en servicio en el canal del Neckar con resultados tan satisfactorios que permiten creer que la propulsión anterior será en el futuro la única forma de navegación fluvial. Marchando a una velocidad de 12 km., el «Badenia 92», así se llama la primera nave dotada de hélice de proa, no ha producido—según escribe la Agencia «Centraleuropa»—la más mínima onda en las aguas del canal.

El órgano del pesimismo

«Castilla Libre» se ha especializado. Es el órgano del pesimismo en la zona roja. Sus textos son para desmoralizar la retaguardia más eufórica. Mientras otros periódicos hablan del eje Londres-París-Valencia, «Castilla Libre» va echando sobre el fervor marxista jarros y más jarros de agua fría. Días pasados decía:

«Hora es ya de que se hablara sin paliativos hipócritas a este respecto. La ayuda que esperábamos de las democracias no llegará nunca; y el presidente del Consejo, con toda la responsabilidad del puesto que ocupa, dijo claramente al país que no podemos confiar más que en nuestros propios esfuerzos».

La producción de carbón del mundo

BERLIN. — La producción mundial de carbón ha sido durante 1936 de 1.446 millones de toneladas, es decir, 117 millones de toneladas (8,8 por 100) más que el año anterior. De esta producción total 1.220 millones corresponden a la hulla y el resto al legítimo. Casi la mitad de la producción mundial se ha extraído en Europa. En el incremento general han participado casi todos los países carboníferos exceptuando Francia y España, donde se ha registrado un descenso. El primer lugar entre los productores de carbón—escribe la Agencia «Centraleuropa»—siguen ocupándolo los Estados Unidos con 441 millones de toneladas (36,1 por 100 de la producción mundial) habiendo aumentado en ellos la producción en un 15 por 100 aproximadamente respecto a 1935. Siguen la Gran Bretaña con 252,2 millones de toneladas (aumento del 2,8 por 100) y Alemania con 158,4 millones de toneladas (aumento del 108,2) aumentando así la propia producción en un 14 por 100 respecto a 1935. Los demás países productores se encuentran todos bajo de los 100 millones de toneladas. El aumento de la producción mundial de carbón no se ha reflejado sin embargo en el Comercio, antes bien, la coyuntura del carbón puede decirse que es peor de lo que fué el año precedente. Si el año 1935 se ven-

dieron en el mercado mundial 253,9 millones de toneladas de carbón, en 1936 bajó la cifra a 249,7 millones. Especialmente la exportación del carbón inglés sufrió una sensible disminución.

En cambio, al carbón alemán pudo mejorar su posición en los mercados internacionales, aumentando su participación en el comercio mundial de carbón desde el 16,6 por 100 en 1935 hasta el 17,9 por 100 en 1936.

Pero donde aumentó sobre todo el consumo de carbón fué en el interior del Reich, debido en primer término al aumento de necesidades determinado por la realización del plan cuadrinacional económico alemán en el cual, como es notorio, representa el carbón uno de los principales factores, ya como fuente de energía, ya como materia prima para muchos productos sintéticos, entre los cuales son los más importantes los sucedáneos de la bencina y del caucho.

La guerra y la retaguardia roja

MADRID.—«Claridad» dice lo siguiente:

«Aunque nos lo habían asegurado, no nos atrevíamos a creerlo porque nos costaba trabajo pensar que mientras en las trincheras caen heroicamente hermanos nuestros y en Madrid, precisamente por falta de transporte, el heroico pueblo de la capital de la República sufre la escasez de alimentos, en otras ciudades alejadas de los frentes, no ya no se vive la guerra, sino que pasan el tiempo divirtiéndose alegremente y derrochando aquellos medios de locomoción que tan útiles pudieran ser para los frentes y para el sufrido Madrid. Y queremos hacer resaltar este contraste, porque hemos leído un programa de una corrida de toros celebrada el 10 de octubre, en Murcia, programa en el cual se dice lo siguiente:

«Habrá trenes especiales y autobuses en todas las líneas para esta corrida.»

Y mientras tanto en Madrid escasean las judías, los garbanzos, el aceite y otros artículos de primera necesidad, por falta de transporte. Y es lo que dirán en Murcia: ¡que viva la guerra!

Y es lo que dirán en Murcia: ¡que viva la guerra!

Un artículo de «Le Matin» sobre Francia y Rusia

PARIS.—El diario «Le Matin» publica, en su número de hoy, un artículo en el que dice que Rusia es el enemigo más peligroso, no sólo para Europa, sino también para Francia.

El comunismo se ha infiltrado—continúa el periódico—en nuestros Gobiernos, en nuestras fábricas, en los colegios, en el Ejército, en la Marina y en general en todas partes.

El Ejército que Rusia tiene comprado a sueldo dentro de Francia, en un momento determinado se alzarará contra el Gobierno, y entonces nadie sabe lo que podrá pasar.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios. El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación.

Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

En Santo Domingo

Continúa, a las cinco de la tarde, la Novena de las almas del Purgatorio.

Predicará hoy don Antonino Arnal, capellán del Hospital Militar. Los cultos se aplicarán por la señora viuda de Blecua.

Hará un año pasado mañana falleció muy fervorosamente nuestro particular amigo don Joaquín Sarvisé Ortas.

Por su laboriosidad e intachable honradez y simpático trato gozó el finado de generales afectos por parte de cuantos le conocieron, quienes seguramente renovarán la pena de su eterna separación con una fervorosa plegaria.

Por tan irreparable pérdida, renovamos el pésame a todos los suyos.

Servicio Nacional del arigo

Jefatura provincial de Huesca

AYERBBE

Se amplía hasta el día nueve de los corrientes el plazo de admisión de instancias para concurrir a los concursillos anunciados para cubrir las siguientes plazas, con carácter provisional.

Una plaza de contable.

Una plaza de escribiente mecánografo.

Una plaza de ordenanza.

Se admiten instancias, hasta la misma fecha para cubrir con carácter provisional, además de las indicadas, las de:

Dos jefes de almacén.

Dos de auxiliares de almacén.

Una plaza de escribiente mecánografo.

Las instancias, debidamente integradas y acompañadas de las certificaciones o declaraciones juradas de méritos oportunas, deberán presentarse en esta Jefatura, Plaza Baja, Ayerbe, antes de las doce horas del día 8.

En la misma estarán de manifiesto los conocimientos que han de

exigirse y las retribuciones a las mismas.—El Jefe provincial.

Instrucciones para la venta de trigo al S. N. T.

MES DE NOVIEMBRE

Circular núm. 17

PRIMERO.—Los almacenes del SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO, empezarán sus compras al público, a partir del 8 de Noviembre. Los pequeños tenedores de trigo podrán acudir directamente a los almacenes del Servicio, donde previa presentación de la Hoja de Declaración jurada (Modelo C-1), le será admitido el trigo, al precio de tasa del mes corriente, para la variedad (clase) que lleven, salvo modificaciones de dicho precio por calidad distinto de la normal, que deberá apreciar el jefe de almacén. Contra entrega de trigo le será entregado un resguardo que servirá de base para la formalización del Contrato en la comarcal correspondiente. Se consideran pequeños tenedores aquellos que en la declaración han manifestado poseer una cantidad disponible para la venta menor de mil quinientos kilos.

SEGUNDO.—Los que no queden clasificados por la presente instrucción, como pequeños tenedores, por haber declarado «cantidad disponible para la venta» superior a la que se fija en la provincia, deben hacer una oferta previa, por escrito, al jefe comarcal correspondiente, entre los días 1 y 6 de Noviembre indicando la variedad y cantidad de trigo ofrecido, así como el almacén del S. N. T. en que se desea entregarlo o indicar, si esta es su intención, que están dispuestos a vender en su propio almacén, donde quedará el trigo comprado por el S. N. T. en depósito con las garantías necesarias.

Estas ofertas deberán ser hechas por los interesados en impreso oficial del Servicio (Modelo C-4) que podrá solicitar en las Comarcas correspondientes. En el caso de que en dichas oficinas no dispusiesen de momento de dicho Modelo, podrán hacerse las ofertas provisionalmente por carta corriente.

En las ofertas de trigo viejo, deberá indicarse esta condición, al

mismo tiempo que la variedad, enviando a la Comarcal en que esté enclavado el almacén, muestra de la partida ofrecida.

La aceptación total o parcial de la oferta será comunicada por el Jefe Comarcal al interesado, en impreso modelo C-5, que deberá ser presentado al Jefe del Almacén correspondiente, al mismo tiempo que las muestras del trigo ofrecido y la Hoja de Declaración (Modelo C-1) que conserva el interesado en su poder.

TERCERO.—En ningún caso adquirirá el SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO, cantidad alguna de trigo que no haya sido declarado, ni cantidad alguna superior a la declarada «disponible para la venta».

CUARTO.—En el caso de que la aportación de trigo de los pequeños tenedores y la oferta voluntaria de los demás tenedores no alcance el volumen necesario para cubrir las necesidades del consumo mensual, se dictarán por esta Delegación Nacional las órdenes necesarias para la fijación de cupos obligatorios de entrega de trigo por los tenedores de este cereal. Estos cupos obligatorios de entrega se referirán en primer lugar a los grandes productores de trigo.

GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL

Atención

En la carnicería de Joaquín Escario se vende oveja fina del país a los precios siguientes:

Tajos bajos . . . 3'00 pts. kilo
Pierna 3'50 » »
Costillas 4'00 » »

Porches del Mercado

Sesión del Ayuntamiento

Homenaje a nuestros heroicos defensores militares

Se celebró sesión ayer presidiendo el alcalde, don José María Lacasa Coarasa; asistieron los gestores señores Ferrer Olivera, Iguacel, Mallada, Maza, Ramón Piedrafita y Soler.

Quedó aprobada acta de la sesión anterior.

Se aprobó la distribución de fondos del Presupuesto ordinario, para el mes de Noviembre, y los extractos de acuerdos de las sesiones del mes anterior.

Se acordó pasara a informe de las Comisiones de Administración y Gobierno y Hacienda, propuesta del señor Maza para que se otorgue una gratificación por sus trabajos extraordinarios al oficial señor Sampietro Charte y se le procure mejora de clasificación.

Por unanimidad se acordó en principio: organizar un Homenaje de la ciudad de Huesca a sus heroicos defensores militares y crear una medalla-distintivo de permanencia en nuestra ciudad durante el asedio para la población civil.

El señor Ferrer Olivera propuso que en su día se solicite la entrega a la ciudad de Huesca de uno de los cañones que la defienden que figurará en monumento que en su día se erija.

Se trataron otros asuntos de trámite.

De la Alcaldía

Anuncio

Hasta las doce horas del día quince de Noviembre en curso, se admitirán proposiciones, en sobre cerrado, en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, para la

adquisición de los siguientes géneros, a medida, con destino al personal del Matadero público de esta ciudad:

Veinte blusas de trabajo, de dril o asargado blanco. Las blusas serán largas hasta la rodilla.

Veinte chaquetas de dril o asargado azul mecánico.

Veintiséis pantalones de dril o asargado azul mecánico, forma «mono».

Los industriales que concurren a este concursillo acompañarán a la proposición muestra de los géneros que ofrezcan.

La Alcaldía se reserva el derecho de aceptar cualquiera de las ofertas o desecharlas todas, sin que sobre esto quepa reclamación alguna.

El adjudicatario abonará el importe de la publicación de este anuncio.

Huesca, 3 de Noviembre de 1937. El Año Triunfal.—El alcalde, José María Lacasa Coarasa.

Llaves extraviadas

En la Depositaria de este Ayuntamiento hallábase, a disposición de quien acredite ser su dueño, unas llaves encontradas en la vía pública.

Madrinas de guerra

Son muy abundantes las cartas de combatientes que llegan a nuestra Redacción en solicitud de ser publicadas pidiendo Madrinas de guerra. Aun lamentándolo mucho, nos vemos obligados a no publicarlas. Ya se ha advertido reiteradamente que este servicio de Madrinas de guerra, a cargo del Quinto Cuerpo del Ejército, se halla instalado en las oficinas del Delegado militar de Prensa y Propaganda, Plaza de España, número, 20, en Zaragoza, donde deberán dirigirse

esas peticiones que hacen nuestros heroicos combatientes.

Y estamos seguros que la mujer aragonesa, no dejará sin atender esos requerimientos y que alientos femeninos, los más gratos y más apreciados por los que luchan en esta Santa Cruzada, llegarán hasta las trincheras desde las que se está escribiendo esta gran gesta asombrosa del mundo.

LICENCIAS CAZA

La Gestora Española, S. A.

Apartado, 91, BURGOS los obtendrá rápidamente Certificación de Penales.

Se ha extraviado un BOLSO,

conteniendo 49 pesetas con céntimos, en el trayecto entre la Iglesia de San Lorenzo a la Normal. Se agradecerá la devolución a esta Redacción o a Narciso López Fernández, soldado del Regimiento Infantería núm. 20, 1.ª del 7.º, en la Normal.

OBLIGACIONES del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡Viva Español!

Edit. V. Campo y Comp. -Huesca

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación?

Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea 0'15 pesetas
Una página 100'00 »
Media página 75'00 »
Cuarto de página 30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) 0'50 pesetas
En segunda plana » 0'40 »
En tercera plana » 0'25 »
En cuarta plana » 0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana 300 pesetas
Un tercio 150 »
Cuatro columnas 65 »
Dos columnas 30 »

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

SPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

CADA VEZ QUE ASI SALUDAS CONFIESAS TU AMOR A ESPAÑA, TU FE EN EL NUEVO ESTADO, TU ADEHSION AL CAUDILLO, LA FIRMEZA DE TU CONVENCION DE QUE NUESTRA PATRIA ES YA UNA, GRANDE Y LIBRE, Y ELLO DE UN MODO CATEGORICAMENTE DEFINITIVO

SPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

Se traspasa

BAR - CAFE acreditadísimo por tener que incorporarse el dueño a filas

PARA INFORMES:

Bar-Café “La Maravilla”

(antes «Lyon D'Or»)

Coso Alto, 3

HUESCA

Teléfono 38

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En el frente aragonés se llevó a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, ocupándose una importante posición en el vértice de La Sarda

La charla del general Queipo de Llano

El único régimen que se impone

Comenzó anoche su charla el señor Queipo de Llano diciendo que cada día se siente más enamorado del régimen de autoridad ejercido por Mussolini en Italia, cuyo régimen pronto será implantado en España y en el mundo entero, por enseñarnos la experiencia de que es el único que presta la tranquilidad en las naciones, trabajo a los obreros, y por último la riqueza y prosperidad en todos los órdenes. Del mismo modo que el régimen opuesto, cual ocurre en Rusia, no produce más que el apoyo y protección a los asesinos y bandoleros.

Hemos, pues, de convenir que el régimen de fuerza actuante en Italia y Alemania es el único adecuado porque es de construcción, y el contrario el de ruina.

Porque, dice el señor Queipo de Llano, ¿cómo no estamos tristemente persuadidos del rendimiento que dan las democracias a pesar de que tanto se promete la felicidad, resultando una máscara que encubría toda clase de crímenes?

Influencia de la Prensa

El Estado, continúa el general, supremo y único responsable de cuanto al interés de la Patria afecta, es el encargado de disponer lo que mejor entiende interesa a los ciudadanos, dando de lado esa preponderancia que las democracias han querido conceder a los periódicos; por cuanto ¿qué otra cosa han hecho «Solidaridad Obrera», «Mundo Obrero», «Heraldo de Madrid», «El Liberal», etc., que envenenar las inteligencias y corromper los corazones de las masas?; y esto ha sido así porque tal clase de Prensa ha antepuesto sus negocios y perversidades al interés nacional y bienestar de los humildes. Y esto no sólo en España, sino en el mundo entero.

Pruebas tenemos en algunos periódicos, entre éstos «L'Humanité» y otros franceses, los cuales, por atender a sus negocios, han intentado que tales naciones intervinieran en España a favor de los rojos, labor ésta en contra de su misma Patria. En Francia vemos cómo se declaran huelgas y conflictos fomentados por la Prensa roja.

Y este hecho de que la Prensa, en su interés particular a la obligación moral de informar con la verdad a sus lectores, se da aun en aquellos países que, como los Estados Unidos, se llaman democráticos si bien no lo son, pues no está muy lejano el día en que el presidente Roosevelt, en un discurso, se opuso a determinados acuerdos del Parlamento. Buenos millones de la España roja han sido destinados a subvencionar campañas de prensa norteamericana. Y son varios los periódicos, pertenecientes a empresas judías, que reciben fuertes subvenciones entregadas por conducto de Fernando de los Ríos, el cual se queda con importantes comisiones que han de servir para asegurar su tranquila vida fuera de España.

Hace pocos días, esa Prensa judía, siguiendo su norma de informar falsamente y siempre en favor de los rojos, dió la noticia de cómo consecuencia de un bombardeo de aviación sobre Toledo había resultado herido el general Varela. La noticia, completamente falsa, fue

desmentida por Salamanca que envió una rectificación a los periódicos que publicaron la falsedad. Pero éstos dieron la llamada por respuesta patentizando así, una vez más, la falta de neutralidad informativa, pues siempre han destacado las victorias que los rojos consiguen por sus radios y quitan importancia a las que nuestro Ejército consigue en los campos de operaciones. Se refirió luego a las suscripciones que se hacen en los Estados Unidos en favor de los rojos, que se ven disminuidas en un 63 por ciento que se aplica a «propaganda».

Así es Ossorio y Gallardo

Dice el general que ayer recibió una carta en la que se da cuenta de un acto marxista cometido por Ossorio, el embajador rojo en París. Este tenía una hermana llamada doña Concha, casada con don Emilio Riu, sin descendencia. Había hecho un testamento en favor de unos sobrinos a los que profesaba gran afecto. Enfermó aquella gravemente y Ossorio se apresuró a acudir a su lado evitando que la enferma fuese visitada por la familia y presionó tanto hasta conseguir que aquel testamento hecho se rompiera para hacer otro instituyendo heredero universal al hermano. Esto retrata bien la condición de Ossorio.

Me entero—dijo luego Queipo de Llano—de que Sarmiento, el famoso locutor de la radio anti Queipo, ha sido nombrado gobernador de Murcia, donde está cometiendo toda clase de atropellos. Y siento mucho que por atender al cargo deje de hablar por la radio, ya que sus insultos eran para mí cosa que me honraba.

Dió lectura a unos cuantos camelos, y terminó su charla detallando los donativos recibidos.

Noticiario

El plan del comunismo para desencadenar la guerra en Francia

PARIS.—«La Acción Française» publica un sensacional documento encontrado en el local del partido comunista de Santander. El documento está redactado en un mal español por los comunistas franceses y contiene el plan revolucionario que estos últimos se proponen realizar para provocar una guerra en Francia. El programa contiene principalmente actos de sabotaje en el Metro de París y en los cables telegráficos y telefónicos.

Distinción alemana a Pilar Primo de Rivera y a Mercedes Sanz Bachiller

SALAMANCA.—En la Embajada alemana ha tenido lugar esta tarde un acto simpático y emocionante: la imposición del distintivo de la Cruz Roja alemana a Pilar Primo de Rivera y a Mercedes Sanz Bachiller, suprema distinción concedida por el Führer Canciller a las dos mujeres cabeza y nervio de las obras sociales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Asistieron todas las personalidades de la Embajada alemana, Autoridades locales y jefes de la milicia nacional. El Secretario de la Embajada, en nombre del embajador alemán, que se encuentra ausente, pronunció unas palabras a las que correspondieron las homenajeadas con frases de cariño y admiración al pueblo alemán.

El Secretario de la Embajada, en nombre del embajador alemán, que se encuentra ausente, pronunció unas palabras a las que correspondieron las homenajeadas con frases de cariño y admiración al pueblo alemán.

La situación en Barcelona

LONDRES.—El periódico laborista «Daily Telegraph», publica una información de Barcelona en la que dice que han sido objeto de limpieza los carteles pegados a los

muros de las casas destinados a la propaganda de la revolución. Esta labor la han llevado a cabo brigadas especiales del Gobierno. También han sido rellenados los impactos que ofrecían las casas como consecuencia de los intensos tiroteos sostenidos en las calles de la capital durante los sangrientos sucesos revolucionarios del mes de Mayo último.

Añade dicho periódico que aunque Barcelona está ya superpoblada se ve obligada a habilitar alojamiento para más de cincuenta mil personas que han de trasladarse a la capital con motivo del desplazamiento del Gobierno rojo desde Valencia a Barcelona.

Frente de Aragón

Síntoma claro de la descomposición en el Ejército rojo: dos altos jefes militares, uno de ellos teniente coronel de artillería, se pasaron ayer a nuestras filas

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en los frentes de Aragón).

ZARAGOZA, 4 (una madrugada).—Es ahora, en estos días preparatorios de la ofensiva final en los que toda España está llena de una curiosidad impaciente que se concreta en una inmensa interrogación. El frente aragonés es el punto más propicio para conocer la verdadera situación de la zona roja.

Todavía suegan en los campos aragoneses los ecos de los cañonazos de la última ofensiva marxista con la que el Gobierno de Barcelona quiso paralizar la campaña del Norte, hoy ya totalmente terminada. Es este frente el que ahora reclama la atención. Aragón sabe el valor que su gesta ha tenido, y todos los españoles miran hacia aquí como si hasta ahora no hubieran comprendido la importancia decisiva del muro de contención establecido en nuestra tierra.

Las unidades del Ejército rojo que actuaron en los violentos combates de la pasada y fracasada ofensiva, no han sido todavía retiradas de los frentes, en los que no acaba el paso a diario de milicianos a nuestras filas. Y del estado de descomposición en que se halla el campo rojo es una muestra elocuente el paso a nuestras líneas de dos altos jefes militares producido hoy. Uno de ellos teniente coronel de artillería.

En el capítulo de evadidos hemos tenido hoy una variación. Además del grupo de combatientes rojos que acostumbra, esta mañana ha llegado por el sector de Huesca un grupo de 25 mujeres, una de ellas con un niño de corta edad. Han relatado la miseria en que

viven los habitantes de la zona enemiga, en la que hace poco más de diez días la situación ha llegado a ser realmente insostenible por el hambre que se padece.

Son vecinas de la provincia de Lérida, en cuya capital se han registrado ya varios casos de inanición.

La conquista de una cota

En el día de hoy hubo una pequeña rectificación de líneas a vanguardia, en el sector de Zuera.

Después del magnífico avance de los Fiechas Negras que operaron por este sector últimamente donde los rojos fueron echados bastante más lejos de donde arrancaron en su ofensiva del mes de Agosto, los marxistas habían quedado establecidos en una cota, la 471 al Este del Vértice La Sarda, posición dominante de las líneas que en Septiembre último llegaron a ocupar nuestras tropas.

Eita mañana, poco antes de las ocho, varios aparatos de bombardeo, debidamente escoltados, batieron violentamente aquella cota y las posiciones próximas.

La artillería batió también las posiciones que el enemigo había construido los últimos días, y poco después las fuerzas de infantería tomaron la cota al asalto, llegando en un breve cuerpo a cuerpo a hacerse dueñas de la posición.

El número de bajas que ha tenido el enemigo a consecuencia de los bombardeos de la aviación de la artillería y después por nuestro ataque a la bayoneta, es muy elevado.

Valor del material recibido por los rojos

PARIS.—El corresponsal de «Le Jour» en Londres comunica que la España roja ha recibido en nueve meses material de guerra por un valor de 90 millones de francos, material que ha sido transportado por barcos soviéticos.

Para la repatriación de niños españoles

LONDRES.—El conde Munster anunció en la Cámara de los Lores que el Gobierno británico había hecho consideraciones al general Franco al efecto de la repatriación de los niños refugiados y que se esperaba su respuesta.

Ante Litvinoff, gritan: ¡Viva Franco!

PARIS.—Cuando el comisario de Relaciones Exteriores de la RRSS, Litvinoff, acompañado de su séquito salían de Bruselas por ferrocarril, un grupo de gente comenzó a gritar vivan los soviets y armas para España. Inmediatamente después otro grupo le contestó con ¡abajo Moscú, viva Franco! El comisario y sus acompañantes no hicieron caso del incidente, saliendo sin demora.

Los rojos intentan otra infamia

SALAMANCA.—Se sabe ciertamente, y por conducto que nos ofrece duda alguna, que en el aeródromo del Prat de Barcelona hay dos aviones disfrazados con los colores nacionales. El aviador rojo que le ha dado la noticia a un amigo de nuestra Causa, añadió: «El pintado de estos colores es reciente del día primero de Octubre y desconozco qué finalidad se persigue con ellos».

El aviador rojo es demasiado inocente, aunque este adjetivo se encuentra incómodo y molesto al mirarse al lado del «aviador rojo»; será más bien hipocresía aprendida en la mejor escuela de esta enseñanza que es el Gobierno Negrin-Prieto Irujo.

Demasiado sabe el aviador que se está preparando una nueva infamia, intento de impunidad en un bombardeo sobre ciudades de nues-

tra retaguardia o más seguramente sobre un buque de pabellón extranjero.

Esto último ha ser, pues, el primer intento; con disfraz o sin él les resulta siempre adverso con su persistencia criminal enredar a Europa en conflictos de sangre; ver si puede pescar algo en este río revuelto aunque sólo sea unos meses más llenándose los bolsillos con sus robos a la Patria.

No les importa la hecatombe mundial; la buscan con la vaga esperanza de prolongar sus turbios vicios y su existencia más turbia todavía.

Pero ya está avisado el mundo. Los rojos intentan otra infamia.

Visado por la censura

CRONICA DE GUERRA

Las damas de las tocas blancas y su obra de amor

De estos días de homenajes y desfiles triunfales en Pamplona, Vitoria, San Sebastián, por quienes han escrito tantas y tantas páginas heroicas e inolvidables; de estos días de vítores, abrazos, himnos, de fraternidad y emoción, conservo fijo el recuerdo, la impresión recia que recibí mis ojos de aquellas tribunas desde las cuales los heridos de guerra, ya que ellos se veían en la imposibilidad de hacerlo, presenciaban los agasajos que se tributaban a sus hermanos, que, con más suerte que ellos, podían desfilarse marciales porque las balas los respetaron; esas tribunas ocupadas por los hombres que dieron su sangre por España y que fueron objeto de todo género de honores, de los cuales no es el menor el de haber sido asistidos por las damas de las blancas tocas, las damas enfermeras, las más heroicas y respetables de las mujeres españolas.

A ellas quiero dedicar hoy mi crónica, seguro de que no alcanzará a reflejar toda la devoción y admiración que siento hacia ellas.

No hay en el ámbito nacional ni un solo español, hombre o mujer, chico o grande que no esté plenamente persuadido de las muchas abnegaciones y grandes sacrificios de estas mujeres para las que la gratitud de España entera no tiene límites, lo que se prueba en las miradas respetuosas y cálidas que el pueblo entero pone a la vista de las blancas tocas.

Pero no es aquí, en las ciudades, en los hospitales de la retaguardia donde reciben el mayor homenaje. Es allá, en los frentes, en los hospitales improvisados en la línea de fuego, donde llegan los soldados con las carnes maltratadas por la dinamita, lacerados por el dolor, y a las que llaman madre o hermana, cuando les ofrecen un poco de agua o les aplican alguna inyección o calmante que aplaque su dolor. Nuestros soldados heridos, es decir, nuestros héroes, son los que saben bien y honran de corazón a las hijas predilectas de la Pa-

tria, a las damas palomas de las tocas blancas.

Elas realizan su labor a lo militar, o sea sin que jamás en su obrar asome el miedo, y jugándose la vida muchas veces, más de las que se puede calcular. Muchas veces más de lo que puede calcular la retaguardia, estas señoras que van a los frentes de guerra a curar a los soldados, se juegan la vida sin dar la importancia, sin ostentación, firmes a su deber. Hace pocos días, al regresar de Villavieja, sa recién ocupada, cuando los cañones rojos lanzaban aún una inusitada lluvia de proyectiles, tropecé a la salida de Colunga con un coche en el que iba un equipo quirúrgico con dos médicos y dos enfermeras: una de ellas, por cierto, la esposa del teniente coronel jefe del Estado Mayor de una de las Brigadas Navarras. Me creí en la obligación de advertir lo que ocurría, pero las señoras me atajaron diciéndome: ¿Pero no afirma usted que hacen mucho fuego de cañón? ¿Pues entonces habrá soldados que necesitan ser curados en seguida? Es allí donde está nuestro deber. Y ellas se fueron.

No seré yo quien ose pedir para estas abnegadas mujeres un premio.

Lo que ellas hacen sólo tiene una recompensa. Y esa la reciben a diario en las bendiciones de nuestros soldados en los momentos de la trágica lucha en los campos de batalla, en la muda e infinita gratitud con que éstos premian su solicitud, de los que ya con la muerte próxima aún tienen fuerza para dibujar una sonrisa porque en la última luz de sus ojos ha quedado grabada la blancura virginal de unas tocas.—EL TEBIB ARRUMI.

«El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada, y logrará el reparto de las cargas sobre quienes deban soportarlas»